Az ELTE Bolyai Kollégiumanak Levelezés Csapatversenye, 1. fordulé
bekiildési hatarido: 2019. december 30. 23:59

2019, 616. sz. Fold. Loki ismét a fejébe vette, hogy elfoglalja a Foldet, igy Nick Fury, a S.H.ILE.L.D. vezetGje ismét
sziikségesnek latta a Bosszuallok 6sszehivdsat. A feladatsor harom beosztottja, Andris, Baldzs és Csilla kalandjait mutatja
be, akik a kozépiskolaban megszerzett tudasukkal felvértezve titnak indulnak, hogy 6sszeszedjék a Bosszuallok csapatat.

A megolddsokat e-mailben kell bekiildeni a verseny@bolyai.elte.hu cimre. Amennyiben lehetséges, javasoljuk a megolddsok

gépelve leirdsdt, de elfogadunk (olvashatdan) kézzel irt és beszkennelt megolddsokat is.
Mind a hat témakdrben Osszesen ugyanannyi pontot lehet szerezni.

1. feladat

Hoseink utja el6szor Tony Stark rejtekhelyére vezetett. A Vasember kulcsot adott Furynak a létesitményhez, amelyet Nick

tovabbadott héseinknek, azonban a bejaratnél a kévetkez6 probléméaba, titkoztek:
A nagy bejarati ajté sikjan adottak a (0,0), (0,1), (0,2), (1,0), (2,0) koordindtaja pontok és az alabbi 17 pont: (—10, —10),
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A bejaraton szamtalan csali-kulcslyuk van elhelyezve, am tudjuk azt is, hol taldlhaté az igazi kulcslyuk: ott ahol ezen
17 pont silypontja. Héseinknek csupdn egy filctoll és egy nagyon hosszi, vonalzéként is haszndlhaté egyenes pézna allt
rendelkezésére, am Csilla igen hamar ravagta: “Semmi baj, fiuk, hiszen ezt meg tudjuk szerkeszteni!”

a) Igaza volt-e Csilldnak? Es ha igen, hogyan sikeriilt megszerkeszteniiik a valédi kuleslyuk helyét?

Sajnos nem deriilt ki, hogy hé&seink helyesen gondolkodtak-e, mert a kulcs beletort a zirba, de ez sem jelentett nagy
akadalyt, hiszen az ajtét szamzar segitségével is ki lehet nyitni. Fury elmondéasa szerint az ajté elfogad barmilyen 2.000.000-
nal nagyobb, de 3.000.000-n4l kisebb kédszamot, amely 23-mal osztva 7, 17-tel osztva pedig 5 maradékot ad.

b) Segitsiink héseinknek taldlni egy ilyen szdmot!
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Az ajtét kinyitva héseink egy légzsilipben talaltdk magukat, ahol JARVIS iidvozolte Oket, és az aldbbi kifejezést mutatta
nekik:

n% — 5nt + 4n?

Ezutan JARVIS igy szolt: “A légzsilip labor feldli oldaldnak nyitokodja egy olyan hdromjegyl szdm, amely ezt a kifejezést

mindig osztja. A kddot...” - Erre Baldzs kobevagott: “360.” - ’...nem elég megadni, be is kell bizonyitani.”
¢) Hogyan gondolkodott Baldzs?
2. feladat

Tony Stark felkutatdsa utdn héseink Uj-Mexiké felé folytattdk utazasukat, hogy Hulkot is értesitsék a vészhelyzetrsl. Dr.

Bannert nem taldltak a laboratériumban, am azt asztalan egy atomfizikai cikket taldltak:

“Rutherford szordsi kisérlete alapjin a kovetkezdképpen tudta feliilrél becsiilni az arany atommagjinak sugardt: Tegyik fel,
hogy a végtelen messzirdl érkezd alfa-részecske teljes mozgdsi energidja éppen az atommag hatdran alakul teljes egészében
elektrosztatikus potencidlis energidvd. Ismerve az arany rendszamdt és azt a tény, hogy a kisérletnél 5 MeV energidji

részecskékkel bombdztuk az aranyfoliat, kénnyen becslést adhatunk az arany atommagjinak sugardra.”

Dr. Banner éppen ekkor tért vissza a laboratériumba, és roppant médon feldith6dott, amikor meglatta, hogy a harom
kalandor asztalanal kutakodik. Andras, Balazs és Csilla probélta tisztazni a helyzetet - erre Hulk a kévetkezképpen reagélt:
"Ha val6ban azok vagytok, akinek mondjatok magatokat, akkor tudjatok, hogy Rutherford hany nagysagrendet tévedett a

becslésével.”
Segitsiink Baldzséknak kiszdmolni, mekkora volt Rutherford tévedése a ma ismert irodalmi értékhez képest!
3. feladat

Miutan kitombolta magat, és kérdésére is kielégito valaszt kapott, a hobbi szinten kémiaval is foglalkozé Hulk felajanlotta
héseinknek, hogy segit Ant-Man felkutatasiban. Odafordult Andrasékhoz: “Amikor éppen nem akarunk a helytikbe 1épni és
nem is prébéljuk telepatikusan irdnyitani ket, a hangyak tajékozodasa feromonokon alapul. Az alabbi vegyiiletek kiilonb6zé

fajokban ezt a szerepet toltik be.”[1):[2]
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a) Ha ezekben a vegyiiletekben minden kettés kotést telitenénk, hiny sztereoizomerje lenne a kapott anyagoknak?

Ezutan a doktor igy flizte tovibb mondanddjat: “Ezek az anyagok igen hatasosak, az 1-es szamu vegytilet példaul mar 80

fg/cm-es mennyiségben is utat mutat a hangydknak. Egy szintézise 1972-bél az alabbi abran lathat6.”[l
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“Ez szép, azonban a szerves kémidban a mellékreakciok miatt szinte mindig, minden lépésben van némi veszteség. Itt példaul

a pirroltdl ITl-ig eljutva mar csak 73%-a van meg az elméleti maximumnak, és az utolsé 1épés is csak 83%-o0s hatékonysigu.”

b) Ezek alapjan (16gkéri nyomdson, 25 °C-on) 20 ml pirrolbdl kiindulva a kapott végtermékkel milyen hosszi tton

vezethetnénk el egy hangyat?

¢) A szintézisben szerepel tobbek kozott a diazometdn, az aluminium-klorid illetve a trifluorecetsav-anhidrid. Melyik

anyag milyen veszélyekkel jar?

d) A cikk szerint a 83%-ot az utolsé 1épésben tigy érték el, ha ~3,12 atm nyomadsi hidrogén volt (nem frtak hémérsékletet,

vegyilk 20 °C-osnak) a reakcidtér felett. Tegyiik fel, hogy a tartdly nagy és a reakcié6 nem befolydsolja a nyomést.

Hany kobcentiméter hidrogén fogyna el ekkor az elébbi feladatban a hasznos reakciéban?

' A. B. Attygalle, E. D. Morgan; Advances in Insect Physiology, 18, p. 1 (1985)

Rl Prof. Dr. H. J. Bestmann, Dipl.-Biol. F. Kern, Dipl.-Chem. D. Schifer, Dipl.-Chem. M. C. Witschel; Angew Chem. Int.
Ed. Engl., 31, p. 795 (1992)

Bl P. E. Sonnet; J. Med. Chem., 15, 1, p. 97 (1972)

4. feladat

Héseink, immar a Vasemberrel, Hulkkal és Hangyaemberrel egyetemben Pékember felkutatdsara forditottak figyelmiiket. A

New Yorkba val6 utazas kézben néhany igen érdekes kérdésrol beszélgettek, ezek olvashatdak lentebb:

1.

Jelenlegi dllapotdban Peter Parker nem egy hazi gyartast eszkozt, hanem szervezetében megjelend szovémirigyek
segitségével termelt pokhéalét. Miben kellett megvaltoztatnia Pokembernek az étrendjét, mibél kellett sokkal tobbet
fogyasztania az aldbbiak koziil?

(A) Szénhidrat (B) Fehérje (C) Vitaminok

(D) Zsirok (E) Asvényi anyagok és nyomelemek

Milyen szerepet kap a halé a pékok életében? Soroljatok fel 4 felhaszndlasi médot!

Pokembernek szerencsére mar voltak csontjai, igy valdszintileg nem volt sziiksége arra, hogy kitin tartalmi exoske-
letont is novesszen maganak. De pdkok és gy altaldban a szarazfoldi izeltlabuak esetén mi lehetett az evolicids
elénye a kitinpdncél kialakuldsdnak? Az elényok mellett hatranya is adédhat. Miben korlatozhatja az izeltlabiakat a

kitinpancél?

Ha Peter Parker hatékonyabban szeretné elcsdbitani MJ-t, akkor mely szinpompéas pok DNS-ét javasolnatok a sza-

mara?

Alkalomadtén Pdékember oGsszetiizésbe keveredik a Venommal, aki szupererejét egy Szimbionta nevii foldonkiviili

lénytdl kapja. A Szimbionta és Eddie Brock szamaéra ez a kapcsolat kolesonosen elényos.

a) Ugyanakkor helyes-e szimbidzisnak hivni a kapcsolatot? Mi a kiilonbség a szimbidzis és a mutualizmus kifejezések
kozott?

b) Ismeriink-e olyan pokfajt, mely szimbiézisban él més él6lénnyel? Mondj egy példat!

¢) Mikor mondhatjuk ki két kiilon faj kapcsolatardl, hogy mutualizmusban élnek egymadssal? Mondjatok ra két

kritériumot!
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5. feladat

Petert May néni csak akkor engedi el, ha készen van minden hézi feladata. Azonban a csapat érkezésekor az informatika
hazi feladata még hatra volt, ahol egy algoritmust kellett megfejteniiik. Segitsiink Peternek megoldani a feladatot!

Az aldbbi algoritmus egy N elemid D dimenzids (1-t6l N-ig és 1-t6l D-ig indexelt) X wvektort dolgoz fel, eredményét az A
tombbe irja. (Feltételezhetjik, hogy az A témb a negativ indexeket is tudja kezelni)

Eljaras (N,X,A):
B:=X(1,1); C:=X(1,1)
E:=0; F:=0
Ciklus i:=1-t61 N-ig
G:=X(i,1); H:=X(i,1)
Ciklus j:=2-t61 D-ig
Ha X(i,j)>G, akkor G:=X(i,j)
Ha H>X(i,j), akkor H:=X(i,j)
Ciklus vége
E:=E+G; F:=F+H
Ha B<G, akkor B:=G
Ha C>H, akkor C:=H
Ciklus vége
(%)
Ciklus i:=(F+C)-t6l (E+B)-ig
A(i):=0
Ciklus vége
Ciklus i:=1-t81 N-ig
Ciklus j:=1-t61 D-ig
Ha i=1 akkor A(X(i,j)):=1
kiilénben
Ciklus k:=F-t61 E-ig
Ha A(i+X(i,j))=0, akkor A(i+X(i,j)):=A(i)
Ciklus vége
Ciklus vége
()
Ciklus vége
Eljaras vége.
a) Milesza B, C, E, F értéke a {*}-gal jelolt helyen,ha N =4, D =3, X = ((-3,-1,-8),(7,3,-8),(1,10,—-10),(—1,0,5))?

b) Fogalmazzitok meg &ltaldnosan, hogy mi E és F' szerepe?

¢) Milesz a {**}-gal jelolt helyen az A témbben, ha N =4, D =3, X = ((-3,-1,-8),(7,3,-8), (1,10,—-10),(-1,0,5))?
(mind a 4 esetet frjatok le, amikor ott tart a program)

d) Fogalmazzitok meg &ltaldnosan, hogy mi keriil az A témbbe a program végén tetszéleges X vektor esetén?
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6. feladat
A csapat Furytél Amerika Kapitdny megtaldldsdhoz a kiinduloponton ezt a segitséget kapja:

“Induljon dél felé, menjen 60 km-t, majd keletnek tovdbbi 80 km-t. Igy eléri azt a pontot ahonnan északra fordulva, vUjabb

60 km megtétele utan visszajut a kiinduldsi pontjara. Ezt tartsa be és nem téved el.”
Fontos, hogy kozben nem halad at olyan ttszakaszon, amit korabban érintett volna.

a) Hatdrozzatok meg (indoklassal), hol lehetett a kiindul6pont!
Az 0t sordn héseink és a Bossziallok egy tekercset taldltak, amelyben ennyi irds szerepelt:
“Varos a D.sz. 39°54° Ny.h. 63°37 ellenldbas pontjan”

b) Hova utazzanak?

A kovetkezd nyom értelmezéséhez Andras, Baldzs és Csilla a S.H.IE.L.D. béziséra, az Egyesiilt Allamok nyugati partjira
repiilt, de Gjra vasarnap volt mire odaértek - viszont nem a kévetkezo, hanem az el6z6. Megtanultdk az idéutazas képességét

vagy idéhurokba kertiltek?
¢) Segitsiink valaszt taldlni nekik arra a kérdésre, hogy lehetséges ez!
d) A bézison egy térképet, illetve az alabbi lefrdsokat taldltak. Mely varosokra vonatkoznak az egyes leirdsok?
i) Tobbek kozott az inzulin, az IMAX-mozi és a kosarlabda “feltalalé”orszdgdnak févarosa.
ii) La Plata torkolat északkeleti partjan fekvd févéros.

iii) Egy olyan orszdg kozigazgatdsi kozpontja ez a vdros, ahol kozel 1,4 millidrdan élnek, tobb mint 1500 nyelvet

beszélnek, amib6l 16 hivatalos nyelv, és a legtobb vildgvallasnak nagyszamu kévetGje van.
iv) A févarosa egy kb. Magyarorszag méretii és népességii orszdgnak a Fold legnagyobb tavanak partjén.

Andréas megfejtette, hogy a varosokat a térképen bejeldlve és a szemkoztieket Gsszekotve a vonalak egy X-et formalnak,

melynek metszéspontja megmutatja, mely varosban lelhetnek ra Dr. Strange-re.

e) Melyik (f6)varosban bujkal Dr. Strange? (A térképen is jeloljétek be a virosokat!)
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